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Zadanie 1 (3 pkt) Entropia wzgl¦dna D(q ∥ p) =
∑

a q(a) log2
q(a)
p(a)

jest wa»n¡ wielko±ci¡ do oceny na

ile empirycznie uzyskany rozkªad prawdopodobie«stwa (cz¦sto±ci) q jest zgodny z hipotez¡, »e prawdziwy
rozkªad jest p. Wiemy z wykªadu, »e prawdopodobie«stwo, »e q jest zgodny z p w granicy wielu powtórze«
N : p(N)(q)

.
= 2−ND(q∥p), gdzie

.
= oznacza równo±¢ �z dokªadno±ci¡ do pierwszego rz¦du w wykªadniku�.

Poka», »e je±li rozwiniemy D(q ∥ p) wokóª p, to pocz¡tek rozwini¦cia b¦dzie miaª posta¢:

D(q ∥ p) =
1

2
χ2 + . . . , gdzie χ2 =

∑
a

[q(a)− p(a)]2

p(a)
(1)

gdzie χ2 jest popularn¡ wielko±ci¡ �chi kwadrat� mierz¡c¡ zgodno±¢ pomiarów z hipotetycznym rozkªadem
prawdopodobie«stwa.

Zadanie 2 (7 pkt) Rozwa»my rzut monet¡. Staramy si¦ rozró»ni¢ pomi¦dzy dwoma hipotezami, w
których prawdopodobie«stwa wypadni¦cia orªa i reszki s¡ odpowiednio p0 = (1/2, 1/2) (moneta uczciwa),
p1 = (1/4, 3/4) (moneta nie uczciwa). Przyjmujemy, »e prawdopodobie«stwa apriori obu hipotez s¡ takie
same. Wykonujemy N rzutów monet¡.

a) Zapisz warunek na optymalny Bayesowski wybór hipotezy 1 lub 0 w zale»no±¢i od zaobserwowanej
liczby orªów i reszek.

b) Oblicz numerycznie ±redni bª¡d optymalnego rozró»niania Bayesowskiego w funkcji N (do takiego N
do jakiego jeste± w stanie doliczy¢) � zrób wykres

c) Wyprowad¹ ograniczenie Cherno�a dla tego przypadku i porównaj gra�cznie z uzyskanymi wynikami
numerycznymi


